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ATA Nº 04/00 – REUNIÃO ORDINÁRIA- mês de agosto

Aos  10  dias  do  mês  de  agosto  de  2000,  o  COMITESINOS  reuniu-se  ordinariamente  às
14:00hs, na sala da Câmara da Indústria e Comércio, na FACCAT, município de Taquara,
para discutir  e  deliberar sobre a pauta estabelecida preliminarmente,  que constou de: 1)
abertura  dos  trabalhos  com  a  aprovação  da  ata  da  reunião  ordinária  anterior;  2)
apresentação da proposta de intervenção na bacia do arroio Sapucaia; 3) informações sobre:
educação ambiental, definição dos usos futuros das águas do rio dos Sinos e home-page; 4)
assuntos  gerais.   O Presidente  iniciou  os  trabalhos informando que  temos a tradição de
realizar as reuniões plenárias na sede do Comitê, na UNISINOS, e que os representantes das
entidades membro consideraram a necessidade de realizar o rodízio dos encontros por toda a
bacia como forma de estimular a participação da sociedade, especialmente dos moradores da
parte alta do Sinos.  A realização alternada dos encontros nos diferentes municípios poderá
atrair um maior número de integrantes das categorias, nos eventos em que se discutirá o
enquadramento  do  Sinos.   Portanto,  a  realização da  4ª  reunião  ordinária  do  Comitê  no
município  de  Taquara atende  a  deliberação do plenário.   Em seguida,  Paim concedeu a
palavra ao representante da Câmara da Indústria e Comércio de Taquara, Sr. Fábio Alberto
Ruppenthal, que deu as boas vindas aos participantes e leu o manifesto do setor sobre as
questões relacionadas à degradação da qualidade das águas do rio dos Sinos e a necessidade
da  comunidade  local  propor  metas  que  apontem  para  a  melhoria  dessas  condições.  O
manifesto é parte  integrante da presente ata,  anexo.   Retomando a palavra,  o  Presidente
anunciou que as atas nº 02 e nº 03 estavam em regime de aprovação. O representante do
município de Canoas, Sr. Ernani de Oliveira Freitas fez correções na ata nº 03, linhas 51:
categoria esgotamento sanitário e na linha 65: de sobrando.  Feitas as correções, as atas
foram  aprovadas.   Na  seqüência  dos  trabalhos  e  após  a  rodada  de  apresentações  o
representante da METROPLAN, Sr. Julio César Volpi fez os esclarecimentos iniciais sobre a
proposta de intervenção no arroio Sapucaia, coordenada pela METROPLAN,  dizendo que
esse tipo de proposição é uma das iniciativas de planejamento de competência da entidade e
vem  sendo  estudada  como  uma  das  formas  de  dinamizar  as  ações  de  apoio  às  bacias
hidrográficas,  que  hoje  conta  com  uma  diretoria/gerência  específica  para  este  fim.   A
proposta adota como recomendação a união de esforços institucionais na busca de soluções
para áreas consideradas prioritárias, por conta do estágio de degradação ambiental em que
se encontram, e compõe o Programa Integrado de Recuperação de Áreas Degradadas da
METROPLAN.  Segundo Volpi, quando surgiu a oportunidade de estabelecer a proposta para
o arroio Sapucaia, foi recomendado que o trabalho fosse iniciado já com a adoção da unidade
¨bacia hidrográfica¨  como área de planejamento e,  no caso específico, uma sub-bacia do
Sinos. A proposta, ainda em fase de concepção, conta com a adesão de várias entidades e tem
o apoio expressivo, inclusive com suporte financeiro, da PETROBRÁS. Mesmo sem ter ainda
os procedimentos metodológicos de desenvolvimento do trabalho, já existe uma concepção
que  será  apresentada  na  presente  reunião.  Dito  isto,  Volpi  solicitou  que  a  técnica  da
METROPLAN coordenasse o trabalho, apresentando a proposta que está sendo estruturada.
Eliete apresentou as linhas gerais da proposta e informou que a fase atual dos trabalhos se
encontra na identificação e busca de integração das entidades que poderão colaborar com o
projeto. As entidades envolvidas comporão o fórum regional. Houve questionamentos sobre a
possibilidade de haver ações sobrepostas, algumas coordenadas pelo fórum regional criado e
outras pelo próprio Comitê. Foi recomendado que houvesse a integração entre os agentes
como forma de otimizar recursos humanos, técnicos e financeiros e compatibilizar as ações
coordenadas  pelos  diferentes  agentes.  Seguindo  a  ordem  do  dia,  o  representante  da
Associação  dos  Engenheiros  e  Arquitetos  do  Vale  do  Sinos,  engº.   Jorge  Albrecht  Filho,
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responsável  em coordenar  a  elaboração  da  página  do  Comitê  para  operar  pela  internet
prestou  esclarecimentos  sobre  a  demanda  de  tempo  que  estava  sendo  absorvido  na
elaboração  da  página,  já  que  a  mesma  tinha  sido  proposta  de  forma  muito  ambiciosa,
contemplando temas que tratam de todo o processo de gerenciamento, não se restringindo
apenas  ao  COMITESINOS.   As  dificuldades  maiores  se  davam na  elaboração  de  textos
explicativos e demonstrativos, até hoje não produzidos e que somente seriam elaborados com
a colaboração  daqueles  que,  além  do  conhecimento  técnico,  teriam a  sua  disposição  as
informações  necessárias.  A  criação  de  uma  página  não  se  resume  a  reunir  textos  já
elaborados.  Existe uma série de conhecimento já acumulado que não foi registrado ou que
não  foi  transcrito  para  a  linguagem  apropriada,  de  fácil  compreensão  do  público  alvo.
Apesar desses entraves, se for analisado o objetivo final que é o do Comitê dispor de mais um
instrumento de esclarecimento e comunicação,  o trabalho está sendo conduzido de forma
satisfatória e possivelmente resultará numa excelente ferramenta de consulta e de divulgação
para o Comitê.  Após a conclusão dessa etapa, que é de colocar a página à disposição de
todos  os  interessados,  será  o  momento  de  identificar  parceiros  para  o  patrocínio  de  sua
manutenção e atualização.  Dadas as informações, o Presidente solicitou que a Coordenadora
da  Comissão  de  Educação  Ambiental,  profª  Ione  Gutierres  apresentasse  as  últimas
informações sobre o trabalho desenvolvido.  Ione informou que, por conta do processo de
definição dos usos futuros das águas do rio dos Sinos, a Comissão de Educação Ambiental
julgara fundamental realizar um dos cursos temáticos previstos no convênio com o FNMA,
enfatizando o tema do enquadramento  e,  neste  sentido,  já  havia sido  realizado o Curso:
Conhecendo o  Rio  dos  Sinos  e  os  Usos  das  suas  Águas,  dirigido  aos  membros  da  Rede
Regional de Educação Ambiental da Bacia Sinos. Também foi informado que cada município
que atualmente integra a Rede Regional, hoje são 17 municípios, estão representados por um
técnico  da  Secretaria  da  Educação,  o  que  torna possível  reproduzir  o  trabalho  para  um
universo bem mais abrange de professores.   O Curso foi  estruturado prevendo atividades
práticas – saída de campo visitando pontos  estratégicos da bacia para identificar  usos  e
conflitos -  e atividades teóricas, tratando dos conceitos e normas que regram o processo de
enquadramento. Ao todo, ele tem a duração de 20 horas e está prevista uma nova edição,
para  atender professores  que não participam da coordenação da  Rede  Regional,  e  outro
curso,  para simular  os  passos  seguintes  do enquadramento.  Este  segundo curso temático
ainda está em fase de estruturação e contemplará também atividades práticas e  teóricas,
totalizando 20horas/aula.  Ione também informou que a comissão de coordenação da Rede
Regional estava organizando as etapas de estruturação do trabalho de educação ambiental
que comporá o Projeto Peixe Dourado, e, no momento, tratava de identificar as dez escolas
municiais que servirão de base para a execução dos trabalhos.  Por último, foi informado
sobre a realização do I Encontro Infanto-Juvenil de Educação Ambiental da Bacia Sinos, a
ser realizado nos dias 29 e 30 de outubro, no Parque de Exposições Assis Brasil, em Esteio. O
evento tem como objetivos propiciar a convivência dos alunos das escolas municipais dos
diferentes trechos do rio dos Sinos, para a troca de vivências, integração, reafirmação de
laços afetivos, desenvolvimento de atividades coletivas cujo tema principal é o meio ambiente.
Dadasas informações, o Presidente comunicou que as reuniões programadas para a definição
dos usos futuros do rio dos Sinos terão início no dia 6 de setembro, conforme o calendário
geral já distribuído a todas as categorias e que a participação dos representantes da parte
alto  do  Sinos  deveria  ser  estimulada.  E,  não havendo nada  mais  a  tratar, a  reunião  foi
encerrada. Para constar, lavreis a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelo
Presidente e por mim.
                                                                   São Leopoldo, 11 de outubro de 2000.

     Viviane Nabinger                                                           Paulo Renato Paim
   Secretária Executiva                                                            Presidente
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